

## 【喜迎二十大·奋进共富路】

开栏语:在党的二十大即将召开之际,本报推出《喜迎二十大·奋进共富路》系列报道,记者走进田间地头,看可喜变化,感民生共富。

# 一串辣椒跨两省 白石镇努力向“两个先行”奋进

记者 刘灵雁 游待露 行林林

常山辣椒出白石,白石辣椒在草坪。说起吃辣,常山就是以鲜辣著称,在常山和江西玉山的交界处,就坐落着一个以辣椒著称的村庄草坪村。近年来,草坪村不断推动辣椒产业规模化、标准化、市场化、品牌化发展,一串串辣椒,串起了浙赣两省对共同富裕与现代化两个先行的努力探索,探索出一条富民增收的“椒”傲之路。

“这一批是我们辣椒基地最新的辣椒,有一批粉丝已经开始预定了,大家都在赶着订单呢。”9月19日,在草坪红辣椒酱制作工坊,白石镇草坪村妇联主席应丽正在利用直播平台展现辣椒酱的制作流程,依靠自己的粉丝带动销售。工坊的阿姨们正在抓紧制作着辣椒酱。

一台手机、一个支架、一盏补光灯,当下流行的直播平台为辣椒销售带来了新机遇。应丽介绍,每天忙完村委会事务后,她总会抽出时间,开启手机网络直播或者拍摄短视频,一条条短视频让她圈粉不少,辣椒酱更是供不应求。

草坪村辣椒种植历史悠久,长期以来村民们零散种植,只够自给自足。为了形成规模效应,草坪村成立辣椒协会,开设辣椒培训班,向农户提供种植基础技术,免费向低收入农户提供育苗,并承诺包销,先后带动500多位村民进入辣椒种植队伍。同时,草坪村不断挖掘辣椒的深加工产业,成立了鸿驿农业投资有限公司,并注册了“草坪红”商标,流转200亩闲置抛荒土地,新建9个辣椒大棚,开发出柚皮辣椒酱、黄豆辣椒酱、香柚辣椒酱等多

种口味的辣椒酱,全年销售总额超50万元。

“接到订单大家都会过来制作辣椒酱,家里种的辣椒也是放在这里制作,然后卖给村里。”村民吴水仙说,以前大家都赋闲在家,现在在家门口做辣椒酱就可以有一份不错的收入,大家非常开心。

据悉,草坪村一共种植了500多亩辣椒,为村集体增收带来了丰厚的收入。一根根辣椒正走在实现强村富民的“红色使命”大道上。“接下来,我们打算是想利用乡村振兴讲堂,把我们村里的妇女召集起来,给他们培训直播带货,让他们把我们的农产品往外销。”应丽说。

在辣椒酱制作工坊旁的辣椒种植基地,有一座占地面积800多平方的智慧大棚,记者看到一株株的辣椒苗生长在盆栽中,别有一番“趣味”,2021年,在衢州市农科院专家的帮助下,草坪村开始接触新型盆栽辣椒,今年8月份第一批盆栽辣椒喜获丰收,3000盆全部售罄。目前大棚内正在培育第二批盆栽辣椒。从过去大家抱着怀疑的态度到逐渐认可,再到邻村、邻镇甚至邻省的农户争相前来学习。

“我们那边种的都是食用辣椒,这边盆景辣椒种得好,辣椒销量又好,所以就过来请教一下。”特地从江西赶来学习辣椒种植技术的冯春英,这次准备带些辣椒苗回去。她告诉记者,自己所在的玉山县太平村到草坪村只需7分钟时间,一次偶然,发现草坪村家家户户或多或少都种了辣椒,收成又特别好。在冯春英看来,省界上江西的土地和浙江的土地都一样适合种植辣椒。于是有了在江西土地上种植辣椒的想法,便来到草坪村学习辣椒种植技术、学习辣椒酱制作工艺,并把学到的技术带回江西,目前已有150多名太平

村村民参与种植了辣椒,每户村民年增收在5000元以上。

就这样,“浙赣草坪红共富果园”在两省交界处应运而生,浙赣两省把交错的土地厘清权属后,60亩江西土地和40亩浙江土地统一流转给草坪村的强村公司,通过“村民共建+村企联建+跨省合建”模式,带动省际农户一起参与“共富果园”的管理。

共同富裕不单单是一个村的事,草坪辣椒乘着“两个先行”的东风红到了江西。在省界的小山村里,共同富裕先行的小小实践正在浸润两省村民的美好生活,现在,草坪村和江西太平村正在合作探索现代化先行在省际地区的落地。

“他们那边土地比较多,可以扩大种植规模,我们将跟太平村达成协议,他们村出面流转,交付到我们村里使用,我们村里将提供劳务用工、技术等,为辣椒事业增添新动能。”草坪村党支部书记、村委会主任林芳良说,接下去浙赣两省的合作,将通过网格化达到双方共同富裕,两村都会有更大的经济效益。

一串串辣椒照亮了浙赣两省的“共富”路。未来,白石镇将坚持以党建统领产业发展,深入推进大党建在辣椒产业发展中的引领示范作用,同时要发挥先手优势,通过强村公司与横店集团、巨化集团达成战略合作,定向销售辣椒及制品,预计每年保底分红可达30万元。

白石镇党建办公室副主任李霞莹表示,白石镇将继续发展辣椒产业,建设草坪浙赣省级辣椒共富果园,下一步将打造研学基地,三产融合产业园,为我们探索共同富裕和省级现代化先行而努力奋斗。



▲应丽正在直播



▲“草坪红”辣椒酱

## 共富经

一方水土养育一方人,一份产业造福一方百姓,这一抹草坪红,正在托起当地村民的致富梦想。从白石镇草坪村到江西省玉山县太平村,浙赣两省联动,同奏一首动听的“椒”响曲。未来,草坪村将走“农、文、旅”融合发展之路,这也是对浙江省扎实推进共同富裕先行和省域现代化先行的探索和实践。

